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Менеджмент в умовах економіки знань: сутність та спрямованість

Менеджмент в умовах економіки знань – це управління когнітивним

середовищем компанії, що передбачає генерування, структуризацію та

використання бази знань і вимагає критичної соціально–філософської рефлексії

для досягнення розуміння суті цього феномена і виокремлення його теоретичних

засад.
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У сучасному світі знання є вже не тільки невід’ємним компонентом

економіки, але і базовим чинником соціально–економічного розвитку. За умов

непередбачуваного, стрімко мінливого ринку здатність менеджменту адаптувати

діяльність персоналу до викликів економіки, заснованої на знаннях, стають

визначальними при забезпеченні конкурентоспроможності компанії та її

відповідності викликам часу. Виходячи з вищевикладеного, вважається

актуальним проаналізувати проблему менеджменту сучасної організації, що

здійснює діяльність в умовах економіки знань, задля визначення сутності і

спрямованості цього соціально–економічного феномена.

Останнє століття ознаменувалося безперервними змінами в структурі світової

економіки на шляху від переважно аграрної до індустріальної і далі до економіки

послуг. З моменту виникнення півстоліття тому поняття «економіка, що базується

на знаннях», або «економіка знань», застосовується до сегменту економіки,

спрямованого на підвищення якості інформації і виробництво знань як

визначального чинника підвищення конкурентоспроможності, для якого

характерною рисою стає зміщення акценту з матеріального виробництва на

користь інформаційної діяльності [3].

Попри відсутність у суспільствознавчій думці єдності з питання визначення

сутності та визначальних рис сучасного етапу економіки, очевидно, що економіка

ХХI століття – економіка знань, що заснована на інноваціях, матеріалізованих у



вигляді нових, високоефективних, наукомістких технологій, товарів і послуг.

Причому важливо наголосити, що, будучи якісно новою системою використання і

впровадження знань у практичне життя, економіка знань не оперує лише знаннями

і не заміщає ними реальне виробництво. У широкому сенсі економіка знань –

поняття, що синтезує атрибути, властиві таким дотичним поняттям, як

постіндустріальна економіка, інформаційна економіка, глобальна мережева

економіка, інноваційна (або креативна) економіка.

З постіндустріальною економікою економіку знань поєднує те, що в ній

збільшується частка сфери послуг, що починає домінувати в процентному

відношенні над сферою виробництва. Як і в інформаційній економіці, для

економіки знань інформація (знання, наука) відіграють вирішальну роль як фактор

виробництва. Економіка знань виступає глобальною мережевою економікою

завдяки мережі Інтернет як нової інфраструктури економіки, що забезпечує

взаємодію між носіями знання в глобальному масштабі. Сучасний капітал,

виробництво, менеджмент, ринки, праця усе більш глобалізуються і

трансформують матеріальну основу сучасного світу передусім завдяки

інформаційним технологіям. Економіка знань – це інноваційна економіка,

оскільки інноваційної можна вважати таку економіку, у якій знання дозволяють

генерувати безперервний потік нововведень, що не лише відповідає динамічно

мінливим потребам, а нерідко й формує ці потреби [2;4].

Розробка теоретичних засад економіки знань та вивчення її

системоутворюючих характеристик виступає одним з найважливіших напрямків

досліджень у сучасній суспільствознавчій науці. Серед ключових особливостей

економіки знань на даному етапі її формування – зростання ролі теоретичного,

наукового знання; інноваційний, мережевий і глобальний характер економіки;

актуалізація значення інформаційних та інших наукоємних технологій; поява

нових методів і способів управління людським капіталом (менеджмент знань –

knowledge management); новий порядок взаємодії учасників ринкового обміну



(споживач знання бере участь у його створенні); гуманізація економічного

зростання у вигляді концепції сталого розвитку [9].

З умови ефективного менеджменту знання перетворюються на його об’єкт.

Знання – це щось більше, ніж дані і інформація, оскільки також включає:

переконання та моральні цінності; ідеї та винаходи; судження; навички і

професійні компетентності; теорії; правила; взаємини; думки; поняття; минулий

досвід [1]. Це – інтерпретація індивідуумом інформації з урахуванням особистого

досвіду, навичок і здібностей: «...знання складаються з істин і уявлень, точок зору

і концепцій, суджень і припущень, методологій і ноу–хау. Ми накопичуємо

знання, організуємо їх, інтегруємо і зберігаємо протягом довгого часу, щоб

застосувати в конкретній ситуації. Інформація складається з фактів і даних; ми

послідовно застосовуємо знання для інтерпретації наявної інформації, щоб

ухвалювати рішення» [10,с.134].

Знання організації включають знання, вміння та навички окремих її членів. З

урахуванням того, що основні процеси в економіці знань – генерація, передача,

обмін, капіталізація та споживання знань, для менеджменту сучасної організації

актуалізується вміння ефективно управляти знаннями з тим, щоб не тільки

розвивати наявні, але і першими здобувати нові знання. За своїм характером – це

унікальний ресурс, що накопичуються упродовж існування саме цієї організації,

властивий винятково даному колективу і його досвіду пізнання і розуміння

бізнес–процесів, від яких залежить успішне функціонування в конкурентному

середовищі [5].

Поширення розуміння зростаючої ролі людських ресурсів, організаційного

управління та інформаційних технологій для підвищення ефективного

менеджменту бізнес–організацій зумовило посилення залежності ефективності

компаній від спроможності генерувати нове знання і використати його для

виробництва успішних продуктів і технологій. Для менеджерів актуалізувалося

усвідомлення того, що вирішення найскладніших завдань, які висуває



конкурентний ринок, безпосередньо залежить від уміння управляти когнітивним

середовищем організації – колективними знаннями, досвідом і талантами

співробітників, – інтелектуальним капіталом фахівців, що за своєю сутністю є так

званим «неявним» знанням [7].

Пріоритетним завданням менеджменту стає перетворення інтелектуального

капіталу фахівців на інтелектуальний капітал організації – «неявних» знань на

«явні». Відтак економіку знань слід розуміти як економіку «явних» знань, а

сутність менеджменту економіки знань полягає у тому, що це – діяльність зі

створення, поширення і використання організаційних знань для прискорення

власного зростання організації і підвищення її конкурентоспроможності.

Менеджмент в умовах економіки знань передусім покликаний забезпечити

управління інтелектуальним капіталом організації та розбудову її здатності

акумулювати, зберігати, обробляти і створювати нові знання для досягнення своїх

стратегічних цілей. За умов вичерпності природних ресурсів особливої значущості

набуває «генерування» інтелектуальних і творчих ресурсів особистості, творчого

потенціалу груп, що працюють над вирішенням спільних завдань. Саме тому

актуалізується таке завдання менеджменту, як ефективне управління творчою, або

креативною, енергією персоналу організації як невід’ємна умова її ефективності

[6].

Економіка знань стає по суті економікою ідей, а їхнє генерування виступає

основним її завданням. Тому протягом останнього десятиліття при вивченні

впливу економіки знань на світовий соціально–економічний прогрес усе більше

уваги як з боку практиків, так й теоретиків менеджменту присвячується науковим

розвідкам, предметом яких виступає так звана «інноваційна», або «креативна»,

економіка. На відміну від традиційного економічного процесу головний

інструмент тут – знання, ресурс – інформація, а продукт – інновація.

Завдяки критичному мисленню, формуванню і реалізації ключових

компетенцій креативна економіка вбачається як процес поєднання наукових знань



про генерування і широке застосування оригінальних ідей, елементів, моделей з

новими та існуючими технологіями. Цілком природно, що креативна економіка

потребує креативного менеджменту, метою якого виступає, передусім, управління

інтелектуально–креативною діяльністю організації. Причому, об’єктом

креативного менеджменту вважаються людські ресурси організації, а предметом –

розвиток творчого потенціалу і інноваційної поведінки команди [8].

Виклики інноваційної, або креативної економіки досить чітко зумовлюють

детермінанти ефективного менеджменту. Поряд з традиційним чинником, яким

виступає компетенція (знання, навички, досвід), з урахуванням сутності даного

феномена, що за своєю природою потребує на гнучкість, винахідливість і

наполегливість при пошуку рішення, значущими детермінантами також можна

вважати творче мислення при використання методів управління. Менеджмент

компанії усе більш усвідомлює той факт, що набуття важливих конкурентних

переваг, підвищення ефективності використання людських ресурсів

уможливлюється через інноваційний і швидко реагуючий процес генерування і

обміну знаннями, досвідом, постійне вдосконалення товарів і послуг, підвищення

кваліфікації співробітників. Усе це безпосередньо висуває на перший план

важливість самонавчання персоналу.

Ігнорування або дефіцит обміну знаннями може призвести до

неоптимального використання цінних ресурсів, особливо людських. Наслідками

такої недооцінки можна вважати: неефективне дублювання виконуваної роботи,

невиправдані витрати часу та інших цінних організаційних ресурсів на пошук

способів вирішення вже давно вирішених проблем, висока ймовірність

повторювання тих самих помилок.

З огляду на необхідність трансформації «неявних» знань окремої особистості

в «явні» організаційні знання, успішне досягнення стратегічних цілей компанії

вимагає від менеджменту особливої уваги до забезпечення мотивації. Доцільно

зазначити, що йдеться як про внутрішню мотивацію – особисту зацікавленість у



вирішенні проблеми, прагнення до самореалізації і застосування своїх знань, так і

зовнішню – у вигляді матеріальних заохочень, кар’єрного зростання тощо.

Щодо компетенцій суб’єктів управління – менеджерів, то економіка знань

висуває низку вимог, виконання яких покликано забезпечити ефективний процес

управління, адекватне розуміння природи самого організаційного знання задля

створення умов, у яких знання генеруються, накопичуються, розподіляються,

координуються і, передусім, цінуються як джерело відмінних здібностей і

відповідно конкурентної переваги даної організації.

Менеджер повинен володіти аналітичними здібностями до пошуку,

упорядкуванню (у вигляді класифікацій за певними критеріями) знань у потоці

інформації, вибору ефективних інформаційних ресурсів, аналізу методів

діяльності, досвіду і кваліфікації персоналу. Жорсткі умови конкурентної

боротьби висувають перед менеджером необхідність набуття та розбудови

навичок і умінь задля запобігання витоку знань та інформації щодо виробничих

процесів, знання про клієнтів, фінансові результати, наявний досвід, стратегічні

плани і цілі тощо.

Серед найбільш значущих результатів ефективного менеджменту економіки

знань можна зазначити наступні. Передусім, активізація інноваційної діяльності і

плідний взаємообмін ідеями, інформацією, експертними знаннями і досвідом при

здійсненні як горизонтальних, так і вертикальних контактів сприяє уникненню

своїх і чужих помилок, оптимізує виробничий процес, удосконалює внутрішні і

зовнішні комунікації і тим самим працює на розбудову культури організації в

цілому.

Певного поліпшення зазнає й організаційна структура, оскільки інформаційні

мережі і засоби зв’язку уможливлюють створення таких комунікативних каналів,

що дозволяють об’єднати як окремих співробітників, так і цілі групи (зокрема й

відокремлені територіально). Як наслідок, підвищується якість організаційного

документообігу. Використання спільних знань і досвіду, забезпечення їхньої



доступності обов’язково позначається на якості процесу ухвалення

менеджерських рішень і додає більшої об’єктивності і обґрунтованості.

Динамічність і належне реагування на мінливість ринку з боку менеджменту

дозволяє скоротити цикл розробки нової продукції, швидше реагувати на зміну

ринкової кон’юнктури завдяки встановленню зворотного зв’язку зі споживачами.

Отже, спроба соціально–філософського аналізу сутності та спрямованості

менеджменту в умовах економіки знань дозволяє дійти наступних висновків.

Для сучасної економіки знання є стратегічним активом компанії, а їхнє

створення і використання стають джерелом зростання, визначає

конкурентоспроможність компаній, регіонів і країн і забезпечує тривалий сталий

розвиток суспільства. Невід’ємним атрибутом економіки знання є глобальність,

базовою основою – виробництво, розподіл і використання знань, а

інфраструктурою – всесвітня інформаційна мережа.

Менеджмент в умовах економіки знань – це управління когнітивним

середовищем компанії, що передбачає виявлення, збереження, перетворення

«неявних» знань у «явні». Ефективне використання знань та інформації в

організації і її середовищі має на меті розвиток механізмів набуття необхідних

знань, максимально інтенсивний обмін знаннями як усередині організації, так і за

її межами.

Креативний характер економіки знань зумовлює менеджмент, що забезпечує

творчість та інноваційність задля підвищення ефективності діяльності організації і

створення конкурентних переваг. Ефективний і компетентний менеджмент в

умовах економіки знань забезпечує конкурентоспроможність організації, сприяє

розбудові організаційної культури, удосконаленню організаційної структури,

уможливлює краще усвідомлення співробітниками місії і стратегічних цілей

компанії.
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Management in conditions of knowledge based economy provides organization

сognitive environment managing that consists in conscious creating, structuring and

knowledge base using and requires critical social and philosophical reflection to

understand the essence and purpose of this phenomenon.
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